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Про підсумки діяльності  
Національної академії аграрних наук України  

за 2020 рік та основні завдання на перспективу 

 

 
 

Високоповажні члени Академії! 

Шановні запрошені, учасники засідання Загальних зборів! 

 

Сьогодні ми підводимо підсумки нашої діяльності за 2020 рік. Рік, що 

минув, був насичений багатьма важливими подіями в житті Національної 

академії аграрних наук України. Він був ще й особливим через короновірус, що 

відповідним чином спонукав до певних коригувань як у роботі наукових установ 

Академії, так і апарату Президії НААН. 

Упродовж минулого року, як і в попередні роки, ми працювали під 

прискіпливою увагою Уряду, парламенту країни, міжнародних експертів, засобів 

масової інформації, суспільства тощо.  

Підсумки діяльності за рік, перспективи розвитку подальших наукових 
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досліджень детально розглянуто координаційно-методичними радами з 

виконання програм наукових досліджень при головних установах Академії, 

розширеними Бюро і Загальними зборами відділень, Президією Академії. 

Дозвольте обмежитися лише прикладами найвагоміших результатів і 

зосередити вашу увагу на окремих принципових питаннях діяльності Академії. 

Шановні колеги! 

У ВІДДІЛЕННІ ЗЕМЛЕРОБСТВА, МЕЛІОРАЦІЇ та МЕХАНІЗАЦІЇ (слайд 2)  

виконували завдання 12-ти програм наукових досліджень з проблем охорони 

ґрунтів, землеробства, меліорації, механізації, заповідної справи тощо.  

 

Забезпечено виконання заходів Національного плану дій щодо боротьби з 

деградацією та опустелюванням, затверджених розпорядженням Кабінету 

Міністрів України. Розроблено Нормативи екологічно безпечного зрошення для 

запобігання процесам деградації ґрунтів, що затверджені постановою Кабінету 

Міністрів України (слайд 3). Підготовлено Методику визначення 

агровиробничих груп земель для національної нормативної грошової оцінки 

земель сільськогосподарського призначення, на виконання постанови Кабінету 

Міністрів України «Про проведення загальнонаціональної (всеукраїнської) 

нормативної грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення та 

внесення змін до деяких постанов Кабінету Міністрів України». 
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На постійній основі здійснювалось науково-методичне, картографічне, 

метрологічне та стандартизаційне забезпечення роботи Українського ґрунтово-

інформаційного центру (Національна цифрова карта засолених ґрунтів як 

складова Глобальної цифрової карти; цифрова карта ґрунтів Харківської 

області; гармонізовані атрибути бази даних «Ґрунти України», галузеві 

стандартні зразки складу (агрохімічних показників) ґрунтів тощо). 

Розроблено заходи раціонального використання й охорони земель 

сільськогосподарського призначення (слайд 4). Дано оцінку протиерозійної та  
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водоохоронної здатності основних складових адаптивно-ландшафтного 

землеробства та їх еколого-економічної і енергетичної ефективності в умовах 

Лісостепу. Розроблено системи диференційованого обробітку ґрунту в 

сівозмінах різних модифікацій із широким залученням сучасних ґрунтообробних 

знарядь адаптованих до ґрунтово-кліматичних умов у сучасних 

агроформуваннях відповідно до їхньої спеціалізації, технічного та ресурсного 

забезпечення і рівня фінансової спроможності. 

Удосконалено існуючі та розроблено новітні системи землеробства на 

основі стабілізації землекористування і структури природних комплексів (у тому 

числі органічного землеробства) з метою збереження та відтворення родючості 

ґрунтів, їх охорони від ерозійної деградації з врахуванням зміни клімату, ризиків 

прояву посилення водної і вітрової ерозії та процесів опустелювання. 

Обґрунтовано концептуальні засади інноваційного розвитку сільських 

територій України в контексті адаптації аграрної політики до вимог і стандартів 

ЄС, врахування процесів децентралізації (слайд 5). Окреслено сучасні 

організаційно-економічні та інституційно-правові засади організації 

збалансованого землекористування сільських територій за врахування процесів 

децентралізації. 

 

Положення формування сучасних ґрунтозахисних адаптивно-ландшафтних 

систем землеробства доведені до рівня методичних розробок і практичних 
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рекомендацій, що застосовуються суб’єктами господарювання з метою 

забезпечення ефективної організації земельних угідь на агроландшафтній 

основі.  

Розроблено нові принципи хімічної меліорації кислих ґрунтів та оптимізації 

системи удобрення сільськогосподарських культур (слайд 6). Застосовано 

новий підхід до розрахунків дози внесення біогенних і лужноземельних 

елементів, що здійснюється за видовим генотипним співвідношенням їх вмісту 

в основній і побічній продукції культури. Застосування запропонованого 

способу оптимізації удобрення сільськогосподарських культур дозволяє 

підвищити врожайність пшениці м’якої озимої на 14,4 %, сої на 7,7 % й ячменю 

ярого на 9,0 % у порівнянні з традиційною системою удобрення та забезпечити 

вищу окупність добрив у 2,7–3,0 рази. 

 

Розроблено ефективні технології вирощування сільськогосподарських 

культур на основі використання органічних добрив, у тому числі з вторинної 

сировини, біопрепаратів удобрювальної, стимулюючої та фунгіцидної  дії, 

природних інсектицидів, гумінових і мікробіологічних препаратів, що  

забезпечує виробництво екологічно безпечної продукції рослинництва та 

кормової сировини, покращання екологічного стану агроландшафтів, 

створення екологічно безпечних умов для життя і господарської діяльності 

населення (слайд 7). 
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Розроблено критерії оцінки якості органічної продукції та інноваційного 

розвитку органічного землеробства, встановлено особливості функціонування 

систем виробництва органічної сільськогосподарської продукції та адаптації 

агротехнологій до вимог і стандартів ЄС. 

Питання безпеки та якості продуктів харчування, яке набуло сьогодні 

особливої актуальності для світової спільноти, є одним з пріоритетних 

наукових напрямків роботи Академії ще й з огляду на проблеми здоров’я та 

демографічні показники, а також  періодичні пандемії впродовж останніх 20 

років (слайд 8). 
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Станом на 2020 рік в Україні кількість операторів органічного руху, 

сертифікованих за міжнародними стандартами (ЄС, США, Канада, Японія, 

Швейцарія), становить 722 за всіма видами сертифікації. Загальна площа під 

органічним виробництвом становила 467 980 га, в тому числі вже мають статус 

органічних земель  384 589 га. 

Розвиток органічного сільськогосподарського руху в Україні дозволяє нам 

зробити висновок про те, що у найближчому майбутньому ми зможемо зайняти 

лідируючі позиції у виробництві органічного продовольства, а «Органічний 

сектор» в Україні необхідно розглядати як невід’ємний елемент системи 

сталого розвитку сільського господарства та нарощування експортного 

потенціалу. 

Проведено комплексну еколого-агрохімічну оцінку органічних добрив на 

основі відходів енергетичної промисловості та встановлено їхню придатність 

для застосування в органічному землеробстві (слайд 9). Розроблено 

технологічні основи отримання органічного добрива, що полягає у поєднанні 

відпрацьованої біомаси з біогазових установок у вигляді фугату або дигестату з 

органічними компонентами та збереження біологічно активних речовин від 

теплового руйнування. Використання таких добрив сприяє поліпшенню 

екотоксикологічної ситуації в агроландшафтах та забезпечує підвищення 

врожайності сільськогосподарських культур у системі органічного 

землеробства. 
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Аномальні погодні явища, які спостерігаються в Україні у вегетаційний 

період упродовж останнього десятиліття, поставили перед виробником 

сільськогосподарської продукції низку проблем, головні з яких це дефіцит 

вологи і температурні стреси (слайд 10). 

  

Розроблено на основі встановлених закономірностей формування 

продуктивності адаптивні технології вирощування польових культур, які 

передбачають диференційоване використання природних ресурсів, 

агротехнічних прийомів вирощування та адаптивного потенціалу сортів і 

забезпечують стабільну урожайність озимих зернових культур на рівні 8,5-11 

т/га, ярих зернових – 6,0-7,5, кукурудзи – 11-13, зернобобових – 2,5-4,5, 

круп’яних – 2,5-5,5 т/га, в т. ч. сорго – до 12,5 т/га, олійних – 2-3 т/га. 

Створено і доведено до впровадження у виробництво нові технічні 

засоби, що забезпечують зменшення витрат енергетичних і матеріальних 

ресурсів задля екологічно безпечного виробництво сільськогосподарської 

продукції.  

Зокрема для потреб тваринництва створено автоматизований комплект 

обладнання для очищення повітря тваринницьких приміщень, який забезпечує 

зменшення у 10 разів витрат електроенергії на підтримання нормативного 

мікроклімату (слайд 11). 
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Розроблено грунтообробно-удобрювально-посівний комплекс для 

вирощування зернових та інших культур за енерго-, ресурсоощадними 

технологіями, використання якого забезпечує зменшення питомих затрат праці 

в 1,5-1,8 рази, пально-мастильних матеріалів - понад 20%. 

 Створено агрегат для вирощування зернових та інших культур за 

технологією Strip-till, використання якого забезпечує зменшення витрат 

пального на 22-25 %, затрат праці - на 15-20%, мінеральних добрив - близько 

30 %. 

Запропоновано виробництву протруювач насіння сільськогосподарських 

культур, який забезпечує пошарове нанесення захисних і стимулюючих 

препаратів на насіння сільськогосподарських культур в нерозривному потоці. 

Економічний ефект досягається завдяки синергетичній дії препаратів та 

зменшення їх витрат на 15% і створення безпечних умов праці. 

Створено на базі шасі КрАЗ-330 мобільний енергетичний засіб Автотрактор 

МЕЗ-330 для виконання технологічних операцій в рослинництві та 

транспортних робіт. Обладнання такого енергетичного засобу з задньою 

начіпною системою та змінними кузовами забезпечує можливість виконання 

технологічних операцій з обробітку ґрунту і сівби, а з кузовом – внесення 

органічних та мінеральних добрив. 

Розроблено та схвалено Урядом України  План заходів з реалізації  
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Стратегії зрошення та дренажу в Україні до 2030 року. Реалізація схваленого 

Плану заходів забезпечить розвиток зрошувального землеробства, підвищення 

врожайності сільськогосподарських культур, збільшення площ зрошуваних 

земель, дренажних систем та розширення аграрного потенціалу України 

(слайд 12). 

 

Проведено оцінку впливу зміни клімату на водність річок та екологічний 

стан водних об’єктів України, запропоновано внесення змін до 

Загальнодержавної цільової програми розвитку водного господарства та 

екологічного оздоровлення басейну р. Дніпро на період до 2021 року.  

Підготовлено проєкт Закону України «Про об’єднання водокористувачів», 

яким визначатимуться правові, організаційні та економічні засади, умови 

створення та діяльності об’єднань водокористувачів, захисту їхніх прав та 

виконання обов’язків щодо спільного утримання, використання, експлуатації та 

технічного обслуговування об'єктів меліоративної інженерної інфраструктури 

(слайд 13).  

Розроблено Систему управління зрошенням «Полив онлайн», що дає 

водокористувачам можливість мати достовірний прогноз необхідності 

проведення зрошення на полях. Прогноз необхідності зрошення на п’ять 

наступних днів з використанням системи «Полив онлайн» апробовано на полях 

ДП «ДГ «Асканійське», ТОВ «АПК «МАЇС», ФГ «Аделаїда».  
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За роботу «Наукові технології підготовки води для використання її 

сільським населенням та підприємствами агропромислового комплексу» 

колектив авторів Інституту водних проблем та меліорації НААН отримав у 2020 

році Премію Кабінету Міністрів України за розроблення і впровадження 

інноваційних технологій. 

Запропоновано три моделі формування агроценозів на основі сівозмін з 

різною насиченістю зерновими і технічними культурами, систем  обробітку 

ґрунту, режимів зрошення і систем удобрення на зрошуваних землях з 

урахуванням регіональних кліматичних змін та напрямів зниження 

антропогенного і хімічного навантаження на ґрунти і навколишнє природне 

середовище (слайд 14).  

Розроблено програмно-інформаційні комплекси «Гідромодуль» і 

«Оптимальні технології вирощування сільськогосподарських культур в 

сівозмінах при різних способах поливу». 

Розроблено науково-методичні положення з належної 

сільськогосподарської практики щодо скорочення втрат азоту у сільському 

господарстві України у відповідності до Рамкового кодексу Європейської 

економічної комісії (рис.15). 
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Розроблено основи формування збалансованих агроценозів в умовах 

зміни клімату; рекомендації з реабілітації радіоактивно забруднених земель і 

відродження агропромислового виробництва на цих територіях; 

екологобезпечні технології вирощування птиці, бугайців і свиней в умовах 

радіоактивно забруднених територій; комплексні препарати з неорганічних та 

біологічно активних речовин для активації та дезактивації виділення газів СО2 і 

СН4. 
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Доведено можливість формування і ефективного функціонування 

потрійного симбіозу: рослина – бактерії – гриб: тісна взаємодія мікро- і 

макроорганізмів в такій асоціації позитивно позначається на біосинтетичних 

процесах у рослинному організмі, засвоєнні фосфору з ґрунту, процесі 

азотфіксації, продуктивності фотосинтезу. Внаслідок цього зростає урожайність 

культур, покращується якість продукції (слайд 16). 

  

Розроблено спосіб збереження життєздатності та функціональної 

активності діазотрофів за дії комплексу органічних речовин. 

Розроблено модель оптимізації азотного мінерального живлення 

культурних рослин за врахування показників продуктивності азотфіксації та 

емісійних втрат азоту у ґрунтах агроценозів. 

Розроблено два мікробні препарати – біодеструктори рослинних решток 

на основі нових штамів мікроорганізмів, біоорганічне добриво на основі 

компостованого для підвищення урожайності сільськогосподарських культур; 

біоконсерванти для консервування плющеного вологого зерна кукурудзи та 

силосування зеленої маси кукурудзи. 

Визначено поширення основних вірусів-збудників хвороб картоплі в 

агроценозах різних регіонів України.  Розроблено діагностичні тест-системи для 

виявлення та ідентифікації вірусів картоплі в рослинному матеріалі методом 

ПЛР у реальному часі (сайт 17). 
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Розроблено зональні природоохоронні моделі основного обробітку ґрунту, 

які забезпечують покращення фітосанітарного стану посівів, підвищення 

врожайності сільськогосподарських культур на 12–22 %, зменшення трудових 

та енергетичних затрат на 15–30 % (слайд 18).  

  

Розроблено три-п’ятипільні сівозміни із застосуванням традиційної та 

альтернативних (біологізованих) систем удобрення, які забезпечує 

продуктивність залежно від виду й спеціалізації 3,9–6,2 т/га кормових та 3,7–5,1 

зернових одиниць при урожайності сільськогосподарських культур на рівні: 

пшениці озимої – 4,8–6,1, ячменю ярого – 3,5–4,2, кукурудзи на зерно – 7,0–8,5, 
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вівса – 4,0–4,5, гречки – 1,5–1,8, гороху – 3,0–3,5, сої – 2,5–2,8, картоплі – 25,0–

28,0, конюшини лучної на зелену масу - 45,0–48,0 т/га. 

Удосконалено репродуктивні, відгодівельні та мʼясні якості оброшинських 

гусей з білим оперенням, що дозволяє знизити витрати кормів на 15%. 

Заплановані заходи дозволять наростити поголів’я до 1000 голів. 

Запропоновано методи оздоровлення рослин хмелю від вірусних хвороб; 

удосконалено методи розмноження рослин хмелю та догляд за ними на 

етапах вирощування оздоровлених мікросаджанців in vitro, саджанців з живців, 

кореневищних та зелених пагонів і стебел рослин (слайд 19). 

 

Розроблено методологію комплексної біохімічної та технологічної оцінки 

якості хмелю та продуктів його переробки для пивоваріння та інших галузей.  

Разом з науковцями ДУ «Інститут мікробіології та імунології імені І.І. Мечникова 

НАМН України» обґрунтовано вибір сорту хмелю і хмелепродукції для 

фармакології. 

Підготовлено Концепцію розвитку галузі хмелярства в Україні та проєкт 

«Стратегії розвитку галузі хмелярства в Україні на 2021-2025 роки». Реалізація 

запланованих стратегічних заходів і впровадження інновацій у технологію 

виробництва хмелю призведе до сортозаміни і сортооновлення вітчизняних 

хмільників, дозволить до 2025 року розширити площі хмеленасаджень до 515 

га, збільшити урожайність до 2,0 т/га та валовий збір культури до 1026 т, що 
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задовольнить потребу вітчизняного пивоваріння у гранульованому хмелю та 

створить передумови для експорту хмелепродуктів. 

Створено енергоефективне устаткування для виробництва біологічних 

засобів захисту рослин: енергозберігаючий комплект обладнання для 

розведення бракона; інтелектуальна система керування виробництвом 

ентомофагів; автономний ферментер для малотоннажного виробництва 

мікробіологічних засобів захисту рослин; компактна установка стерилізації води 

для ферментаційного комплексу (слайд 20). 

  

Розроблено методи компостування осадів стічних вод з органічними 

наповнювачами за участю селекціонованого штаму фосфатмобілізувальних 

мікроорганізмів. Відпрацьовано технологію виготовлення біодобрив, здатних до 

продукування фосфаторганічних комплексних сполук, необхідних для рослин.  

Створено комплексні препарати Біогібервіт БТ та  Вітастим БТ з 

рістстимулювальною та фунгіцидною дією.  

Створено Центр маточних культур комах  для забезпечення виробництва 

ентомоакарифагів в Україні. Сформовано і підтримується Колекція культур 

мікроорганізмів, яка налічує понад 120 штамів мікроорганізмів, на базі якої 

створюються нові препарати (слайд 21). 
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Підготовлено 38-й том «Літопису природи», де висвітлено закономірності 

динаміки чисельності, структуру популяцій, ритми розвитку фонових та рідкісних 

видів (слайд 22). Досліджено структуру фітоценофонду та сукцесійні зміни 

рослинності асканійського степу, екологічну ємність заповідника у контексті 

підтримки орнітологічного різноманіття, демографічну структуру популяцій 

мишиних. Встановлено структуру колекції покритонасінних рослин нового 

арборетуму, актуальний стан та зміни її таксономічного складу і ландшафтно-

просторової організації.  

 

 Вивчено різні способи розмноження голонасінних рослин, оптимальні 
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методи їх утримання в дендропарку «Асканія-Нова». Визначено ступінь 

взаємовпливу штучних водойм зоопарку «Асканія-Нова» та Великого 

Чапельського поду на орнітофауну водно-болотного комплексу; особливості 

репродуктивної поведінки оленя плямистого в умовах напіввільного утримання, 

основні краніологічні характеристики муфлона європейського, межі 

внутрішньовидової мінливості коня Пржевальського. 

У ВІДДІЛЕННІ РОСЛИННИЦТВА (слайд 23) виконували завдання 16-ти 

програм наукових досліджень з проблем захисту рослин, технології 

вирощування, селекції, генетики, біотехнології сільськогосподарських культур 

тощо. 

 

Удосконалено системи захисту пшениці озимої, кукурудзи на зерно, 

соняшнику, сої, ріпаку захист від шкідливих організмів, що включають 

визначення видового складу, методику моніторингу, список гібридів із різною 

стійкістю проти збудників хвороб і шкідників, перелік сучасних інсектицидів і 

біопрепаратів з визначеною технічною ефективністю, що забезпечило 

максимальну реалізацію потенційної продуктивності сортів і гібридів 

сільськогосподарський культур та отримання збереженого урожаю на рівні 0,4-

0,9 т/га (слайд 24).  
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Створено Базу даних генотипів за локусами запасних білків та наявності 

житніх транслокацій для сортів пшениці, які несуть відповідні гени стійкості до 

збудників хвороб і шкідників та високий рівень хлібопекарної якості. 

Розроблено рекомендації з виявлення та функціональної діагностики 

вірусних, грибних і бактеріальних хвороб та методику захисту овочевих культур 

за органічного землеробства від шкідливих організмів, що дозволило підвищити 

ефективність захисту овочевих культур від шкідливих організмів на 30–35 %, 

знизило пестицидне навантаження на агроценози на 40–50 %, покращило 

умови праці, забезпечило отримання екологічно безпечної овочевої продукції. 

На кваліфікаційну експертизу у 2020 році (слайд 25) передано 69 сортів  
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пшениці озимої м’якої і твердої, пшениці ярої м’якої і твердої, тритикале 

озимого і ярого, жита озимого, ячменю озимого і ярого, вівса, гороху, квасолі, 

нуту, сочевиці, чини. (не треба речення розривати слайдом) 

До Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні 

занесено сорт м’якої озимої пшениці, сорт пшениці твердої  та ярого ячменю. 

Розроблено технологічні регламенти вирощування зернових культур в 

умовах зміни клімату зони Степу (слайд 26). Оптимізовано зональну структуру 

гібридного складу кукурудзи, встановлено співвідношення біотипів різних груп 

стиглості залежно від умов вирощування та рівня інтенсифікації технологічних 

процесів. Визначено економічну доцільність вирощування гібридів залежно від 

їх вологості й продуктивності. 

  
Створено новий вихідний матеріал гібридів кукурудзи на основі 

біотехнологічних розробок, маркер-асоційованої селекції; використання методу 

гаплоїдії. Зареєстровано шість створених гібридів кукурудзи. 

Розроблено систему методів підвищення якості насіння гібридів кукурудзи 

та економії енергоресурсів у процесах збирання, обробки і зберігання, 

рекомендовано нові способи сушіння на альтернативних видах палива та 

сепарування високоякісного посівного матеріалу.  

 Створено чотири гібриди соняшнику різних груп стиглості (слайд 27), 

стійких до розповсюджених рас вовчка, несправжньої борошнистої роси, до 
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гербіцидів групи сульфонілсечовин, толерантні до фомопсису, адаптовані до 

умов основних зон вирощування культури та врожайністю 4,8 т/га. Створено 15 

сортів дрібнонасіннєвих олійних культур. 

  

Створено колекції зразків соняшнику за ознаками забарвлення насіння; за 

показником стійкості до накопичення кадмію; ліній для отримання гібридів з 

підвищеним рівнем адаптивності до стресових факторів середовища; ліній з 

об’єднаними генами стійкості до збудника несправжньої борошнистої роси; 

високого вмісту олеїнової кислоти в олії насіння; стійкості до гербіцидів групи 

сульфонілсечовин та імідазолінонів. Також створено 11 сортів ріпаку озимого, 

один гібрид ріпаку озимого, один сорт ріпаку ярого, чотири сорти гірчиці та три 

сорти льону олійного. 

Розроблено та впроваджено 11 енергоощадних технологій виробництва 

та технологічних прийомів післязбиральної доробки насіння нових гібридів і 

сортів олійних культур. Розроблено способи підвищення насіннєвої 

продуктивності соняшнику, що забезпечує підвищення урожайності насіння 

батьківських форм соняшнику на 10-19 %. 

Розроблено та впроваджено (слайд 28) технології вирощування 

біоенергетичних культур, зокрема на маргінальних землях. До Державного 

реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні, занесено 

високопродуктивні адаптовані до ґрунтово-кліматичних умов України три сорти 

міскантусу, два - проса прутоподібного та один - енергетичної верби. 
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Розроблено методичні основи біотехнології розмноження in vitro рослин 

павловнії. Проведено оцінку 155 стерильних гібридів сорго та виділено зразки з 

високою продуктивністю, стійкістю до посухи та підвищеним вмістом сухих 

речовин у соку стебел. Розроблено елементи технології вирощування павловнії 

у відкритому ґрунті. 

Розроблено методологію оздоровлення сортів картоплі з використанням 

методу хіміотерапії та молекулярно-генетичної діагностики (слайд 29).  
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Сформовано Реєстр маркерних систем та базу даних ДНК генотипів 

картоплі, реєстраційний каталог генотипів картоплі за різними напрямами 

використання у селекційній роботі. 

Розроблено та впроваджено біотехнологію виробництва, зберігання та 

культивування етіольованих мікробульб, отриманих за мінімального 

використання світла; розроблено технологічний регламент масового 

виробництва оздоровленого садивного матеріалу з показниками якості на рівні 

світових стандартів. 

До Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні, 

занесено п’ять сортів картоплі. 

Створено 19 сортів та 17 гібридів овочевих рослин з високими 

продуктивними показниками та адаптивною здатністю (слайд 30). Розроблено 

технологічно-економічні аспекти функціонування органічної системи 

вирощування овочевих рослин. Для органічних технологій вирощування 

апробовано та впроваджено у виробництво системи оптимізації живлення та 

захисту овочевих рослин від шкідливих організмів з використанням комплексу 

біопрепаратів, органічних та сидеральних добрив. 

  

Для умов східного Лісостепу України розроблено технологію 

безпересадкового вирощування насіння дворічних овочевих рослин (морква, 
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петрушка, пастернак), що забезпечує зменшення трудових затрат на 30%, 

зниження собівартості на 40-55 % за збереження якісних показників насіння. 

Розроблено методики з формування банку генетичних ресурсів та 

збереження насіння; оптимізовано технологію селекційного процесу з 

використанням біотехнологічної ланки; розроблено способи отримання 

багатомаркерних мутантних форм помідора, кавуна; одержання мутантних 

форм помідора з генною чоловічою стерильністю; вирощування апоміктичного 

насіння огірка. 

До Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні 

у 2020 році, (слайд 31) занесено сім сортів плодових та ягідних культур (яблуня 

домашня – 1, груша - 2, калина – 2, малина - 1, аґрус - 1). На кваліфікаційну 

експертизу передано три сорти обліпихи. Підготовлено до реєстрації заявки на 

сім сортів смородини чорної та одного сорту горіха волоського. 

  

Також до Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в 

Україні у 2020 році, занесено вісім сортів квіткових, газонних та декоративних 

лікарських рослин, підготовлено документацію на десять сортів квіткових 

рослин 4-х видів, вісім сортів декоративних рослин передано на кваліфікаційну 

експертизу. Для подальшого масового розмноження відібраних форм і 

створення нових сортів декоративних рослин підібрано варіанти та 
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оптимізовано режими для вирощування живців шляхом щеплення та 

додаванням стимуляторів росту. 

Розроблено та впроваджено технологію мікроклонального розмноження 

фундука та вирощування сортів вишні, яка забезпечує урожайність плодів 11,1-

12,8 т/га та вихід товарної якості продукції - 84,4-94,1 %. 

Для сортів груш розроблено ефективні конструкції саду на підщепі айва А 

з V-подібною та колоноподібною кронами, які забезпечують середню 

врожайність 32 т/га, а рівень рентабельності становить 196-218 %. 

Для вирощування у промислових насадженнях сливи розроблено 

технологію з використанням високопродуктивних сортів на середньорослих 

підщепах з подальшим формуванням у дерев вільноростучої крони, що 

забезпечує урожайність на рівні 11 т/га та високу товарність плодів. 

До Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні 

у 2020 році, занесено сорт промислових конопель універсального напряму 

використання, три сорти льону-довгунця (слайд 32). 

 

На кваліфікаційну експертизу передано новий сорт промислових 

конопель, сорт медичного напряму використання з підвищеним вмістом 

канабігеролу, шість нових сортів льону-довгунця. 

Розроблено спосіб ідентифікації канабіноїдних сполук з використанням 

тонкошарової хроматографії у рослинних зразках конопель; здійснено підбір 
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систем розчинників для чіткого розподілу канабіноїдів на хроматографічних 

пластинах; досліджено окремі системи розчинників та екстракти на стійкість. 

Для потреб підприємств малого та середнього бізнесу розроблено, 

виготовлено та впроваджено першу вітчизняну лінію для первинної переробки 

луб’яних культур, що забезпечує перероблення 0,5 т трести за годину при 

закостриченості волокна до 5,0 %.  

До Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні 

у 2020 році, занесено два клони підщепного сорту винограду, отримано 

свідоцтва на державну реєстрацію п’яти сортів винограду технічного напрямку 

використання, та трьох сортів столового напрямку використання, які 

характеризуються високим рівнем стійкості до абіотичних та біотичних 

факторів.  

Розроблено математичну модель формування продуктивності винограду 

(слайд 33), яка враховує процеси фотосинтезу та дихання рослини, 

температури і вологості повітря, ґрунту, а також біологічних властивостей 

сортів винограду. 

 

Проведено моделювання формування продуктивності винограду у 

природних зонах України в умовах зміни клімату. 

Для поліпшення якості сухих червоних вин досліджено автохтонні штами 

винних дріжджів, доведено позитивний вплив на фізико-хімічні та 
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органолептичні показники (збільшення вмісту барвних речовин) виноматеріалів 

з сортів та форм винограду нової селекції.  

 Створено та передано на кваліфікаційну експертизу (слайд 34) 36 

високопродуктивних сортів кормових, зернобобових культур і сої, які 

характеризуються підвищеною адаптивністю, стійкістю до збудників найбільш 

поширених хвороб, з покращеною якістю зеленої маси та зерна. До Державного 

реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні у 2020 році, 

занесено 16 сортів бобових культур.  

  

Розроблено біоадаптивну технологію вирощування агрофітоценозів у 

основних і проміжних посівах в умовах правобережного Лісостепу. 

Розроблено моделі: управління продукційними процесами порушених 

лучних угідь на схилових землях; відновлення природно-ресурсного потенціалу 

деградованих кормових угідь в умовах Карпатського регіону та Полісся, що 

забезпечує підвищення збору зелених кормів до 20 т/га. 

Розроблено конкурентоздатні технології вирощування багаторічних 

бобових трав різного видового складу для ґрунтово-кліматичних зон України. 

Розроблено і вдосконалено методи оцінки та добору генотипів 

різноманітних сільськогосподарських культур (слайд 35), визначено генетичне 

різноманіття, сформовано бази даних та надано рекомендації селекціонерам 

щодо використання ідентифікованого за певними генами вихідного 

селекційного матеріалу. 
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 Апробовано ДНК-технології детекції та ідентифікації важливіших генів та 

їх алелів у сортів пшениці м’якої та твердої, ячменю, сої, нуту звичайного. 

Впроваджено технологію маркерного добору стійких генотипів соняшника за 

використання молекулярних маркерів гену AHAS1. Розроблено технологічний 

регламент селекційного поліпшення кукурудзи на основі використання SNP-

маркерів. Створено популяцію нових клонових продуктивних форм міскантусу, 

отриманих способом калюсогенезу і ембріогенезу елементів незрілої волоті in 

vitro, стійкі до пірикуляріозу високопродуктивні дигаплоїдні лінії рису. 

У Національному генетичному банку рослин міститься 148,8 тис. зразків, 

що належать до 442 культур 1775 видів. У 2020 році інтродуковано 1292 нових 

цінних зразки, у т. ч. 757 вітчизняних та 535 закордонних. Зареєстровано вісім 

колекцій та 86 зразків генофонду, які є цінним вихідним матеріалом для 

селекції та наукових досліджень, еталонами рівнів прояву ознак рослин (слайд 

36). Всього у 2020 році зареєстровано 289 колекцій та 211 цінних зразків 

генофонду рослин. На основі встановлених закономірностей формування 

ознакових колекцій і виокремлення зразків-еталонів зернових, зернобобових та 

круп’яних культу сформовано та зареєстровано: базову колекцію сочевиці ярої; 

ознакову колекцію ячменю ярого круп’яного напряму використання; робочу 

колекцію пшениці м’якої ярої за вмістом каротиноїдів у зерні та борошні; 

ознакову колекцію рису за холодо- та солестійкістю. Забезпечується 
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довготривале збереження у Національному сховищі у життєздатному стані та 

генетичній незмінності насіння 74,2 тисяч зразків генофонду рослин України.  

  

Передано на кваліфікаційну експертизу три сорти гречки та два проса 

(слайд 37). До Національного центру генетичних ресурсів рослин України 

передано 15 експериментальних ліній круп’яних культур, серед яких виділено 

п’ять ліній з ознаками холодостійкості та посухостійкості, високої 

продуктивності (на 10-15% вище за стандарт) і якості зерна (вихід крупи 80-

82%, вміст каротиноїдів 5-6 мг/кг). 
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До Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні 

у 2020 році, передано середньостиглий сорт рису, з урожайністю зерна 9,0-10,2 

т/га. Сорт придатний для механізованого збирання врожаю. Крупа червоного 

кольору. Один із найкорисніших видів рису, має невисоку розварюваність, 

зберігає форму ядра в процесі варіння. Такий рис містить багато клітковини, 

вітамінів групи В, має солодкуватий смак і горіховий аромат.  

Нині велику увагу приділяють вирощуванню лікарських рослин (слайд 38).  

Створено 64 сорти, до Державного реєстру сортів рослин, придатних для 

поширення в Україні у 2020 році, занесено 31 сорт лікарських рослин. На 

кваліфікаційну експертизу передано два сорти. 

Розроблено та набули чинності стандарти, зокрема «Насіння лікарських 

культур (беладона, валеріана лікарська, вовчуг польовий)». 

Удосконалено методику ведення селекції тютюну та розторопші 

плямистої. 

  

Створено нові високопродуктивні сорти лікарських рослин: гісопу 

лікарського, розторопші плямистої, чорнушки дамаської, собачої кропиви 

п’ятилопатевої. 

Розроблено рецептуру 5 фіточаїв та проект ДСТУ «Ароматичні види 

овочевих рослин (любисток лікарський, кропива собача п’ятилопатева, лофант 

ганусовий, васильки справжні). Технологія вирощування. Загальні вимоги».  
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Впроваджено у селекційний процес апозиготичний спосіб репродукції 

насіння, що забезпечує скорочення схеми селекції буряків цукрових (слайд 39). 

 

На основі індукції ембріокультури міжвидових гібридів буряків цукрових  

виділено «толерантні» клони до гербіциду групи імідозолінонів. До Державного 

реєстру сортів рослин занесено десять гібридів буряків цукрових та два сорти 

буряків кормових. 

У ВІДДІЛЕННІ ЗООТЕХНІЇ (слайд 40) виконували завдання 10-ти програм 

наукових досліджень з проблем генетики, фізіології, біохімії, селекції, 

біотехнології сільськогосподарських тварин, збереження генофонду тощо. 
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Завершено створення й успішно апробовано нову заводську лінію в 

українській червоно-рябій молочній породі (слайд 41) з підвищеною жирністю 

 

молока – 3,85-4,20% і білка - 3,17-3,26% та надоєм 7,5-8,0 тис. кг; заводську 

лінію курей та два нові внутрішньопородні типи коропа. 

Розроблено системний підхід до генетичної ідентифікації та паспортизації 

коней (слайд 42). 

  

Для сільськогосподарської птиці обґрунтовано концепцію зміни зв’язку 

локусів генів кількісних ознак з рівнем прояву показників продуктивності (слайд 

43). 
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Зі збереження біологічного розмаїття встановлено особливості генетичної 

структури генофондних тварин за локусами кількісних ознак і оновлено базу 

даних порід України в Європейській інформаційній системі біорізноманіття 

сільськогосподарських тварин (слайд 44). 

 

Визначено оптимальні режими кріоконсервації сперми осетрових риб і 

сформовано генофондні племінні стада рідкісних та зникаючих видів риб у 

господарствах Карпатського регіону загальною чисельністю понад 4,7 тис. 

особин (слайд 45). 
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Відтворено наступну генерацію колекційного стада курей та індиків у 

кількості відповідно 2,4 тис. голів і 600 голів (слайд 46). 

 

Розроблено варіанти середовищ для кріоконсервування сперми бугаїв і 

баранів на основі фізіологічних та біохімічних показників сперми за додавання 

наносполук з біологічно активними речовинами (слайд 47). 

Розроблено методику ідентифікації вірусних та бактеріальних 

захворювань риб, які за даними МЕБ є найбільш небезпечними для об’єктів 

сучасної аквакультури (слайд 48). Відпрацьовано діагностикуми для вірусних 

захворювань коропових, лососевих, осетрових та інших видів риб. 
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Удосконалено спосіб компостування підстилкового пташиного посліду 

разом з птицею, яка загинула, що сприяє скороченню процесу компостування 

на 27-33% та емісії аміаку з поверхні компостних буртів на 22-24% (слайд 49). 

Для захисту пасік від інфекційних захворювань та отруєнь бджіл 

розроблено «Інструкції щодо належної гігієнічної практики на пасіках та 

підприємствах з переробки меду»; «Ветеринарно-санітарні вимоги до 

підприємств з переробки воскосировини та виробництва вощини»; «Вимоги до 
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племінних пасік та правил ведення селекційно-племінної роботи в 

бджільництві» (слайд 50). 

 

 

  

У ВІДДІЛЕННІ ВЕТЕРИНАРНОЇ МЕДИЦИНИ (слайд 51) виконували 

завдання 2-х програм наукових досліджень з проблем ветеринарно-

санітарного благополуччя, біобезпеки та біозахисту сільськогосподарських 

тварин тощо.  
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Розроблено стратегію профілактики та боротьби з повільними вірусними 

захворюваннями тварин; комплексну систему використання електрохімічних 

активованих розчинів у ветеринарній медицині і органічному виробництві; 

систему «СтопАЧСмікс» для доповнення чинної Інструкції щодо боротьби з 

африканською чумою свиней у аспекті запобігання утворенню ензоотичних 

вогнищ цієї хвороби (слайд 52). 

  

Надано пропозиції до Стратегії забезпечення біологічної безпеки та 

біологічного захисту за принципом «Єдине здоров’я» на період до 2025 року. 
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Проходить виробничу апробацію препарат для алергічної  діагностики 

паратуберкульозу тварин. 

Створено моделі передбачення спалахів сибірки в Україні, модель 

екологічної ніші збудника (слайд 53). Розроблено методичні підходи до оцінки 

ризиків та концепцію удосконалення протиепізоотичних заходів щодо сибірки в 

Україні. 

  

 Розроблено експериментальні зразки вакцини проти клостридіозу та 

еширіхіозу тварин у композиціях з наночастинками металів. 

У зв’язку з поширенням коронавірусної інфекції в світі вперше отримано 

конкурсний грант Національного фонду досліджень України «Вивчення 

можливої ролі домашніх тварин як резервуару коронавірусної інфекції». 

Підписано план технічної підтримки з реалізації Проекту технічної допомоги 

США «Зменшення біологічної загрози – технічна підтримка», який передбачає 

підтримку у питаннях тренінгів з біобезпеки та контролю емерджентних 

інфекційних хвороб тварин (слайд 54). 
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У ВІДДІЛЕННІ АГРАРНОЇ ЕКОНОМІКИ І ПРОДОВОЛЬСТВА (слайд 55) 

виконували завдання 5-и програм наукових досліджень з проблем аграрної 

економіки, економіки природокористування, землевпорядкування, олії й жирів, 

харчової і переробної промисловості. 

   

Розроблено і запропоновано до впровадження організаційно-економічну 

модель розвитку фермерства та кооперації на засадах інтеграції селянських 

господарств; представлено концептуальне бачення моделі ринкового обігу 

земель сільськогосподарського призначення в Україні (слайд 56); підготовлено 

рекомендаційні положення з оподаткування землі та операцій з нею; практичний 
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порядок бухгалтерського обліку та оцінки земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення і прав їх оренди; розроблено стратегічні 

напрями сталого розвитку сільських територій на період до 2030 року. 

  

Розроблено проект Автоматизованої системи управління земельно-

майновим комплексом НААН, що забезпечить можливість онлайн моніторингу 

загроз та ризиків у землекористуванні шляхом надання відомостей для 

проведення аналізу стану сучасного використання земель (слайд 57). 

 

 Підготовлено та впроваджено концепцію створення Системи моніторингу 

земель та контролю якості ґрунтів, розпочато роботи з аналізу сучасного стану 



41 

 

використання земель установ та підприємств НААН з виявленням основних 

проблем щодо реєстрації права постійного користування землями. 

Розроблено технології нових видів м’ясних і молочних продуктів (слайд 58),  

призначених для харчування дітей; нових видів сирів і кисловершкових паст 

дієтичного призначення. Розширено асортимент хлібопекарської продукції за 

рахунок використання нетрадиційної зернової сировини, опрацьовано нові 

технології переробки сировини рослинного походження в продукти харчового і 

технічного призначення, зокрема біоетанолу з напівпродуктів цукрового 

виробництва та крохмалевмісної і целюлозовмісної сировини злакових культур. 

Розроблено елементи технологій щодо зберігання, переробки олієвмісної 

сировини і виробництва продуктів харчового, оздоровчого призначення. 

Оцінено ефективність адаптування європейських нормативних документів 

щодо контролю показників безпечності олієжирової продукції. 

  

У ВІДДІЛЕННІ НАУКОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОГО 

РОЗВИТКУ (слайд 59) виконували завдання однієї програми наукових 

досліджень з проблем інноваційного розвитку. 

Проведено низку заходів з налагодження роботи міжрегіональних наукових 

центрів НААН (слайд 60): підготовлено нормативно-методичні матеріали 

діяльності Північного, Південного, Східного, Західного і Центрального 

міжрегіональних наукових центрів Академії, зокрема проект договору про 
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співробітництво, проект договору про надання платних послуг, сформовано 

план заходів щодо розвитку системи міжрегіональної взаємодії  (наука-освіта-

бізнес); організовано та проведено 3 засідання науково-координаційної Ради 

міжрегіональних наукових центрів НААН. Здійснено 462 випробування та 

трансфер 576 наукових розробок. 

 

 

  

Науково-консультаційний супровід впровадження інновацій 

забезпечувався шляхом пропагування досягнень вітчизняної аграрної науки з 

використанням демонстраційних полігонів, модельних ферм, проведення на їх 
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базі науково-практичних заходів (слайд 61). Проведено 1179 заходів 

(конференцій, семінарів та нарад, виставок-ярмарок, «днів поля», «круглих 

столів»), надано 32,5 тис. консультацій. Проведено навчання понад 16 тис. 

фахівців АПК, забезпечено функціонування 190 демонстраційних полігонів та 

25 модельних ферм. 

  

Розроблено методологічне забезпечення інноваційного розвитку 

наукових установ НААН за системою інноваційного провайдингу. Досліджено 

механізми діджиталізації процесів і продуктів в наукоємній сфері 

агропромислового комплексу (слайд 62). 
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Розроблено пілотний проект інноваційного агрокластера «Північний 

міжрегіональний науковий центр» (слайд 63). 

   

Також хотілось би відмітити, що в Академії функціонують: 11 наукових 

об’єктів, які мають статус національного надбання, понад 60 сертифікованих 

наукових підрозділів (лабораторій). Колекції, банки, фонди видань 

підтримувались і поповнювались упродовж минулого року (слайд 64). 

    

Національна академія аграрних наук України є головним науково-

методичним центром із наукового забезпечення високотехнологічного розвитку 

галузей агропромислового комплексу нашої держави. 
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На початок 2021 року Академія об'єднувала 112 дійсних членів 

(академіки), 116 членів-кореспондентів, 40 іноземних і 28 почесних членів – 

провідних вчених аграрного профілю (слайд 65). 

  

Кадровий потенціал Академії, що працював над виконанням завдань 

програм наукових досліджень у 2020 році становив 6368 осіб, з них 3194 

науковців, у тому числі 398 докторів наук та 1395 кандидатів наук (слайд 66). 

  

Кадровий склад відділень Академії характеризується такою чисельністю 

науковців: 1199 (37,5%) працюють у наукових установах Відділення 

рослинництва; 981 (30,7%) – Відділення землеробства, меліорації та 
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механізації; 453 (14,2%) – Відділення зоотехнії; 216 (6,8%) – Відділення 

аграрної економіки і продовольства; 213 (6,%) – Відділення наукового 

забезпечення інноваційного розвитку і 132 наукових працівники (4,1%) в 

установах Відділення ветеринарної медицини. 

Із загальної кількості виконавців програм наукових досліджень кількість 

молодих учених у 2020 році становила 797 осіб, з них: докторів наук (віком до 

40 років) – 21, докторантів (віком до 40 років) – 6, кандидатів наук (віком до 35 

років) – 197, аспірантів (віком до 35 років) – 289, вчених (віком до 35 років), які 

мають вищу освіту не нижче  магістерського рівня – 284 особи (слайд 67). 

   

Висунуто чотири роботи на здобуття щорічної премії Президента України 

для молодих учених і три роботи – для участі у конкурсі на здобуття Премій 

Верховної Ради України молодим ученим. У 2020 році Президія НААН за 

результатами проведеного конкурсного відбору рекомендувала Комітету з 

Державних премій України в галузі науки і техніки призначити п’ять стипендій 

Кабінету Міністрів України для молодих учених, які успішно проводять наукові 

дослідження за пріоритетними напрямами, використовують сучасні методи 

досліджень і вже досягли вагомих результатів, подовжити виплату шести 

стипендій для молодих учених – стипендіатів від Національної академії 

аграрних наук України. Також висунуто одну кандидатуру для участі у конкурсі 
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на здобуття іменних стипендій Верховної Ради України для найталановитіших 

молодих учених. 

В процесі наукових досліджень Академії виконувалось 1373 завдання 

наукових досліджень, в тому числі 684 – фундаментальних, 609 – прикладних 

та 80 – пошукових, які затверджено Постановою Президії НААН (слайд 67). 

  

Раз на два роки в Академії проходить конкурс на здобуття премії НААН 

«За видатні досягнення в аграрній науці». Цього разу було подано 19 робіт, 18 

з яких Експертними комісіями галузевих Відділень було допущено до конкурсу. 

Конкурсною комісією НААН визначено п’ять робіт-переможців (слайд 69). 
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Відповідно до Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність», 

Порядку проведення державної атестації наукових установ, затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України, наказу Міністерства освіти і науки 

України «Деякі питання державної атестації наукових установ» на кінець 2020 

року 84 наукові установи НААН пройшли державну атестацію (слайд 70): 

  

- до І класифікаційної групи віднесено 17 наукових установ НААН 

(атестуються строком на п’ять років);  

- до ІІ класифікаційної групи – 46 наукових установ НААН (атестуються 

строком на три роки); 

- до ІІІ класифікаційної групи – 21 наукова установа НААН (атестуються 

строком на два роки). 

МІЖНАРОДНА ДІЯЛЬНІСТЬ. Академія має підґрунтя для співпраці у 

міжнародній науково-технологічній сфері. Пріоритетом НААН у стратегії 

міжнародного наукового співробітництва стає ЄВРОІНТЕГРАЦІЯ. Це перш за 

все: 

 упровадження інновацій у сільськогосподарське виробництво; 

 розроблення парадигми протидії негативним ризикам зміни клімату; 

 набуття соціоекономічної орієнтації; 

 стабільне міжнародне наукове партнерство. 
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Національна академія аграрних наук України має визнаний у світі науковий 

потенціал і співпрацює з науковими установами понад 40 країн світу (слайд 

71).  

  

Індикаторами збалансованого розвитку і міжнародної «привабливості» 

академічних інституцій стало (слайд 72): 

   

у землеробстві:  

Розроблення Національної цифрової кадастрової карти запасів 

ґрунтового органічного вуглецю в Україні як складової Глобальної Карти та 
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набуття міжнародного статусу і включення до світової мережі біосферних 

резерватів ЮНЕСКО Біосферного заповідника «Асканія-Нова» імені  

Ф. Е. Фальц-Фейна. 

у рослинництві: 

Використання генетичного матеріалу рослин, який покладено в основу 

створення ранньо-, середньо- та пізньостиглих, стійких до ураження 

хворобами, посухостійких, високопродуктивних сортів і гідридів 

сільськогосподарських культур. 

у зоотехнії: 

Застосування молекулярно-генетичного типування великої рогатої 

худоби, коней, овець та свиней за вимогами Міжнародного товариства генетики 

тварин, ISAG для виявлення походження племінних тварин, поліморфізму генів 

господарсько-корисних ознак тварин. Використання ставових, басейнових та 

рециркуляційних господарства повного та неповного циклу виробництва 

продукції аквакультури для підвищення ефективності ведення 

рибогосподарської діяльності та відтворення червонокнижних видів риб. 

 у ветеринарній медицині:  

Зменшення загроз щодо розповсюдження особливо небезпечних 

патогенів, які, ймовірно, можуть переноситися перелітними птахами в Україну 

та вірусу африканської чуми свиней. 

у аграрній економіці і продовольстві:  

Застосування стратегії «розумної спеціалізації» за регіональною ознакою 

з доступом до інструментів структурних фондів ЄС. 

у науковому забезпеченні інноваційного розвитку: 

Використання ринку інновацій в агропромисловому комплексі України на 

засадах розвитку кластерів за умов комерціалізації результатів наукових 

досліджень. 

Відображенням міжнародної діяльності є статистичні дані (слайд 73), так у 

2020 році: 

 загальна кількість угод – 214, з них новоукладених – 41; пролонговані – 

173; 

 виконано грантових проектів – 17; 
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 здійснено 30 закордонних відряджень, з них - 19 стажувань; 

 членство академічних установ у міжнародних наукових центрах, 

організаціях – майже 120. 

*При цьому значна частина міжнародних відносин Академії переведена в 

«онлайн» формат. 

  

Для ознайомлення представників виробництва, науковців, освітян та 

працівників державних органів з інноваційними розробками Академії вже 12 

років успішно функціонує Виставково-інноваційний центр НААН (слайд 74), на 

якому щорічно демонструється понад 1200 кращих сортів і гібридів селекції 

установ НААН. 
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Щорічно науково-дослідними установами Академії закладаються власні 

демонстраційні полігони нових сортів і гібридів та технологій їх вирощування. 

НААН має спільні наукові дослідження з 31 науковою установою НАН 

України, Національними галузевими академіями, міністерствами і відомствами 

(слайд 75). 

  

Для більш ефективного використання наявного інтелектуального 

потенціалу вчених провідних наукових установ НААН, для забезпечення більш 

високої результативності наукових досліджень, в умовах скрутного 

фінансування наукової діяльності установ Академії значна кількість завдань 

пріоритетних напрямів досліджень виконувалась у тісній співпраці з науково-

дослідними установами Національної академії наук України, Національної 

академії медичних наук України, Міністерства освіти і науки України, інших 

міністерств та відомств тощо. 

Зокрема, спільні наукові дослідження проводились за окремими 

тематичними напрямами наукових досліджень і науково-технічних розробок, а 

саме: фізіологія та генетика рослин; методи генетичної інженерії; 

нанотехнології і наноматеріали в галузях мікробіології, вірусології та 

ветеринарній медицині; проблеми кріобіології і кріомедицини; розроблення і 

удосконалення методів діагностики та профілактики хвороб рослин і тварин; 

сільськогосподарська біотехнологія; розроблення методів раціонального 
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використання природних ресурсів і охорони довкілля в агропромисловому 

виробництві; нові технології в галузях АПК в умовах зміни клімату тощо. 

Співробітництво наукових установ НААН із закладами вищої освіти 

(слайд 76) здійснювалося за такими традиційними напрямами:  

 

фундаментальні дослідження у рамках спільних наукових підрозділів з 

метою комплексного дослідження актуальних теоретичних проблем аграрної 

науки; проведення спільних прикладних наукових досліджень з метою 

створення високотехнологічної інноваційної науково-технічної продукції для 

підприємств агропромислового комплексу; підготовка висококваліфікованих 

фахівців для галузей агропромислового комплексу на профільних кафедрах 

закладів вищої освіти та філіях цих кафедр на базі наукових установ НААН; 

проведення спільних наукових і освітянських заходів: конференцій, семінарів, 

«круглих столів», «днів поля» тощо. 

У 14 наукових установах Академії функціонувало 55 спільних наукових 

підрозділів, які було створено із 42 закладами вищої освіти III–IV рівнів 

акредитації. 

Учені НААН разом із науково-педагогічними працівниками закладів вищої 

освіти виконували науково-дослідні програми та проєкти на підставі окремих 

угод. Упродовж 2020 р. наукові установи Академії виконували понад 110 

науково-дослідних програм та проєктів, участь у виконанні яких брали вчені 25 

наукових установ Академії та понад 50 закладів вищої освіти. 
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Упродовж 2020 р. вчені наукових установ НААН брали активну участь у 

навчальному процесі закладів вищої освіти України. Усього у читанні лекцій та 

інших видах підготовки спеціалістів у закладах вищої освіти брали участь 9,9 % 

учених НААН із числа докторів і кандидатів наук. Окрім того, частина вчених 

наукових установ Академії брала участь у роботі державних екзаменаційних 

комісій при здачі студентами державних іспитів і захисті дипломних робіт 

бакалавра і магістра. 

Низка наукових установ Академії у 2020 р. залишалася науково-

експериментальною базою для проходження навчальної і виробничої практики, 

підготовки курсових та дипломних робіт студентів закладів вищої освіти. На 

основі традиційної інтеграції навчального і наукового процесів з метою 

виявлення талановитої молоді з числа майбутніх магістрів значній кількості 

студентів випускних курсів закладів вищої освіти аграрного профілю 

надавалася можливість проводити науково-дослідні роботи на базі відповідних 

відділів і лабораторій наукових установ НААН з наступним залученням 

випускників магістратури для подальшого навчання в аспірантурі. Також 

частина випускників закладів вищої освіти аграрного профілю, які проходили 

виробничу практику у наукових установах НААН, влаштовувалась на роботу до 

відповідних профільних наукових установ для подальшого здійснення наукової 

діяльності. 

Пропагування наукової продукції (слайд 77). Загальна кількість 

проведених науковими установами Академії у 2020 році з’їздів, конференцій, 

семінарів, конкурсів тощо становила більше 1500. Здійснено 322 виступи на 

телебаченні, 148 – на радіо (слайд 77). Надано понад 35 тис. консалтингових 

послуг. 

Наукові установи НААН здійснювали пропаганду і рекламування 

наукових досягнень за усіма напрямами наукового забезпечення розвитку 

галузей АПК країни через експонування їх на міжнародних, всеукраїнських та 

регіональних виставкових заходах, серед яких вирізняються такі: Міжнародна 

виставка «Зернові технології»; Міжнародна виставка «Фрукти. Овочі. 

Логістика»; Міжнародна агропромислова виставка «Агрофорум»; Міжнародна 

агропромислова виставка «Агропорт»; Сільськогосподарська виставка 
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«Фермер України» тощо. Окрім того, наукові установи Академії брали активну 

участь у семінарах, «круглих столах», які відбувались у рамках проведення 

означених виставкових заходів. 

  

Діяльність Державного видавництва «Аграрна наука». А це щомісячний 

наш флагман науково-теоретичний журнал «Вісник аграрної науки», раз у 

квартал видається науково-інформаційний бюлетень завершених наукових 

розробок «Аграрна наука виробництву» та реферативний журнал 

«Агропромисловий комплекс України», і тричі на рік видається наш 

англомовний журнал «Agricultural Science and Practice», який входить до 

наукометричної бази Web of Science (слайд 78). 

У 2020 році відповідно до плану випуску наукових видань, вийшло з друку 

12 номерів науково-теоретичного журналу «Вісник аграрної науки», три номери 

журналу англійською мовою «Agricultural science and рractice» 

(Сільськогосподарська наука і практика), чотири номери науково-

інформаційного бюлетеня завершених наукових розробок «Аграрна наука – 

виробництву», виготовлено чотири оригінал-макети Реферативного журналу 

«Агропромисловий комплекс України». 
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Наукові видання НААН. Усього в Україні на сьогодні відповідно до наказу 

МОН України від 15 січня 2018 року №32 щодо Порядку формування переліку 

наукових фахових видань України перереєстровано і видається 107 видань 

категорії А (тих, що входять до наукометричних баз Scopus та/або Web of 

Science), з них 5 – в електронному форматі та 1169 видань категорії Б, з них 72 

– в електронному форматі (слайд 79). 

 

Науковими установами Академії видаються паперові і електронні наукові 

видання (журнали, бюлетені, збірники тощо). Нині з 60 видань НААН 

перереєстровано і маємо 1 видання категорії А і 38 видань категорії Б. Поки що 

не перереєстровано 21 видання НААН. 
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Видавнича діяльність є одним з основних статутних завдань НААН як 

спосіб оприлюднення результатів наукових досліджень, спосіб представлення 

наукових здобутків світовій науковій спільноті та суспільству (слайд 80). З 

огляду на це, організація видавничої діяльності стає складовою інформаційної 

політики Академії, а відтак і засобом формування позитивного іміджу науковця, 

виховання поваги до наукової праці. 

  

Науковими установами Академії у 2020 р. видано 232 найменування книг, 

з них 217 – в Україні, 15 – в інших країнах; 80 – наукових журналів, 57 – 

міжвідомчих наукових збірників, 59 – бюлетенів і 581 – методичну 

рекомендацію. 

Публікаційна активність. На слайді наведено публікаційну активність 

установ Академії за галузевими Відділеннями (книги, статті, тези, методичні 

рекомендації) за звітний період, у порівнянні з попереднім роком (слайд 81). 

Найбільшу увагу викликає кількість публікацій у виданнях (слайд 82),  

що індексуються наукометричними базами Scopus та/або Web of Sciences. У 

порівнянні з попередніми роками маємо зростання даного показника, що, 

безумовно, радує. Однак, темпи його покращення поки що дуже повільні. Наш 

науковий потенціал набагато більш потужний ніж ми його реалізуємо на 

сьогодні! 
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Фінансування діяльності НААН. Національна академія аграрних наук 

України, як державна установа, фінансується за рахунок коштів загального 

фонду державного бюджету, коштів спеціального фонду (власних надходжень) 

та інших джерел, не заборонених законодавством. 

 Відповідно до Закону України «Про Державний бюджет України на 2020 

рік» Національній академії аграрних наук України затверджено бюджетні 

призначення за загальним фондом у сумі 517,8 млн грн. До спеціального фонду 

НААН у 2020 р. надійшло коштів у сумі 738,2 млн грн. Фінансування діяльності 
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НААН за напрямами використання бюджетних коштів, зокрема фундаментальні 

наукові дослідження, прикладні наукові та науково-технічні розробки, підготовка 

наукових кадрів, розвиток наукової інфраструктури НААН (витрати на 

утримання гуртожитку-готелю аспірантів), підготовка до друку і випуск наукових 

видань, збереження та розвиток об’єктів, що становлять національне надбання 

наведено на слайді (слайд 83). 

  

Фінансування науки не можливо розглядати поза межами тих сучасних 

трендів, які ми нині маємо. Наука є стратегічним ресурсом держави. Від науки 

залежить сучасна економіка, добробут населення, а також самореалізація 

кожної людини.  

Більш детально питання “Про фінансове забезпечення та використання 

коштів у 2020 році в системі Національної академії аграрних наук України” буде 

викладено у доповіді першого віце-президента Академії Гладія Михайла 

Васильовича. 

Науковий внесок працівників наукових установ, державних підприємств та 

апарату Президії НААН у розвиток аграрної науки та виробництва високо 

оцінений Державою (слайд 84). Так, за 2020 рік 4 працівників нагороджено 

орденами та медалями України, 1 присвоєно почесне звання України, 24 

нагороджено почесними грамотами Верховної Ради України, Кабінету Міністрів 

України, 72 отримали державні стипендії та премії, а 304 – було відзначено 
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відомчими нагородами НААН – Почесною відзнакою, Почесною грамотою та 

Подякою. 

  

Особливо хотів би підкреслити, що у 2020 році роботі «Високопродуктивні 

гібриди кукурудзи», представленій Державною установою «Інститут зернових 

культур» НААН, колектив авторів: 

1. ДЗЮБЕЦЬКИЙ Борис Володимирович – академік НААН, доктор 

сільськогосподарських наук, завідувач відділу ДУ "Інститут зернових культур» 

НААН; 

2.ЧЕРЧЕЛЬ Владислав Юрійович – член-кореспондент НААН, доктор 

сільськогосподарських наук, директор ДУ «Інститут зернових культур» НААН; 

3. САТАРОВА Тетяна Миколаївна – доктор біологічних наук, завідувач 

лабораторії ДУ "Інститут зернових культур» НААН; 

4. КИРПА Микола Якович - доктор сільськогосподарських наук, заступник 

директора ДУ "Інститут зернових культур» НААН; 

5.БОДЕНКО Наталя Анатоліївна – кандидат сільськогосподарських наук, 

учений секретар ДУ «Інститут зернових культур» НААН; 

6. ЛАВРИНЕНКО Юрій Олександрович – академік НААН, доктор 

сільськогосподарських наук, головний науковий співробітник Інституту 

зрошувального землеробства НААН; 
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7. ЧЕРНОБАЙ Лариса Миколаївна – доктор сільськогосподарських наук, 

завідувач Інституту рослинництва імені В.Я. Юр’єва НААН 

8. СТАСІВ Олег Федорович – кандидат економічних наук, директор Інституту 

сільського господарства Карпатського регіону НААН 

присуджено Державну премію України в галузі науки і техніки.  

 

Шановні учасники Загальних зборів! 

Мною лише окреслені окремі найвагоміші напрацювання Академії. Більш 

докладно її здобутки розкрито у «Звіті про діяльність НААН за 2020 рік», який 

опубліковано та було роздано вам для ознайомлення. 

Дозвольте ще зупинитись на окремих важливих питаннях, які 

визначатимуть майбутнє Академії. Відповідно до Програми реалізації 

«Концепції реформування аграрної науки», затвердженої постановою Президії 

НААН від 31 жовтня 2018 року №16/01, за участі установ Академії, закладів 

вищої освіти України аграрного профілю, підприємств вітчизняного аграрного 

бізнесу та громадських аграрних організацій створено п’ять міжрегіональних 

наукових центрів НААН (Північний, Південний, Східний, Західний та 

Центральний), які зараз успішно функціонують. Також проводились заходи з 

оптимізації кількості наукових установ та підприємств Академії, чисельності їх 

працівників. Упродовж 2019-2020 років, як вже згадувалось, 84 наукові установи 

НААН успішно пройшли державну атестацію в Міністерстві освіти і науки 

України. Академією були внесені пропозиції Уряду щодо законодавчих ініціатив 

стосовно прийняття нормативно-правових актів, які спрямованні як на 

поліпшення управління майном Академії та її землями, так і на їх захист від 

різного роду зазіхань. 

Окрім того, за ініціативою інституцій законодавчої і виконавчої гілок влади 

активно проводились консультації щодо подальших шляхів реформування 

національних галузевих академій. Наша Академія теж провела такі консультації 

і на завершальному етапі, з врахуванням рекомендацій Національної ради 

України з питань розвитку науки і технологій, членів Академії та її наукових 

установ, спільно з Міністерством освіти і науки України був підготовлений План 

заходів з реформування Національної академії аграрних наук України на 2021-
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2022 роки, який зараз знаходиться на затвердженні у Кабінеті Міністрів України. 

Цей План заходів включає 5 розділів, зокрема: 

- аудит земельних ділянок, майнових комплексів та матеріально-

технічної бази НААН; 

- аудит фінансового стану НААН та ефективності використання коштів 

державного бюджету; 

- аудит організаційної структури НААН, її наукових установ та їх 

реорганізація; 

- аудит стану та напрями підвищення ефективності і розвитку наукової 

діяльності НААН; 

- міжнародна наукова і науково-технічна діяльність НААН. 

На сьогодні групою членів Академії підготовлено «Звернення колективу 

вчених Національної академії аграрних наук України щодо вирішення проблем 

подальшого розвитку аграрної науки» до Прем’єр-міністра України 

Д.А. Шмигаля. Прошу усіх ознайомитись з його змістом, звернення є на сайті 

НААН, і сформувати своє ставлення до порушених у ньому питань. 

З метою забезпечення дотримання Цілей сталого розвитку України на 

період до 2030 року, визначених Указом Президента України від 30.09.2019 р. 

№ 722/2019 та спрямованих на досягнення сталого розвитку економіки і 

зростання рівня та якості життя населення, Президією НААН схвалено 

Пріоритетні напрями наукових досліджень Національної академії аграрних наук 

України на 2021–2025 роки та відповідно до визначених напрямів затверджено 

Перелік програм і підпрограм наукових досліджень НААН на 2021–2025 роки, 

основні з яких спрямовані на вирішення проблем щодо: 

- наукового забезпечення формування засад державної політики, 

спрямованих на розвиток галузей агропромислового комплексу; 

- продовольчої безпеки України; 

- формування стратегії і плану дій України відповідно до Європейського 

зеленого курсу (European Green Deal); 

- відповіді на виклики глобальних проблем зміни клімату, забруднення 

довкілля, втрати біологічного різноманіття рослин і тварин; 
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- адаптації сільського господарства та інших галузей агропромислового 

комплексу, сільських територій і сільського населення до глобальних та 

локальних кліматичних змін; 

- збереження та відновлення родючості ґрунтів; 

- ефективного водозабезпечення та меліорацій;  

- селекції, насінництва, розсадництва і технологій вирощування 

сільськогосподарських культур, адаптованих до змін клімату; 

- виробництва органічної продукції; 

- розроблення технологій виробництва конкурентоспроможної 

сільськогосподарської продукції, в тому числі для продовольчих, кормових та 

енергетичних цілей; 

- генетичного поліпшення сільськогосподарських рослин і тварин, 

біотехнологій їх відтворення; 

- біологічної безпеки, біологічного захисту у ветеринарній медицині; 

-  зниження питомих витрат енергії на виробництво сільськогосподарської 

продукції; 

- збереження довкілля; 

- сталого розвитку сільського господарства та сільських територій; 

- продукування та освоєння моделей і механізмів інноваційного розвитку.  

 Сформований перелік програм наукових досліджень НААН складається з 

43 найменувань, які включають 549 завдань з фундаментальних досліджень, 

564 - з прикладних досліджень і 20 - з короткотермінових прикладних 

досліджень. 

Вирішення поставлених задач буде сприяти розвитку вітчизняного 

агропромислового комплексу, досягненню продовольчої безпеки держави і 

освоєнню відповідних сегментів на світових ринках сільськогосподарської 

продукції. 

Україна повинна мати повноцінну аграрну науку, якщо вона має намір 

бути серед розвинених держав. Світова практика переконливо засвідчує, що 

країни, які не мають власної аграрної науки, зрештою стикаються із проблемою 

розвитку аграрної економіки. 
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Шановні учасники Загальних зборів! 

На завершення дозвольте висловити впевненість у тому, що Національна 

академія аграрних наук України, її установи і творчі колективи пройдуть всі 

реформування і будуть успішно працювати як на розвиток галузей 

агропромислового комплексу, так і на розбудову всієї нашої держави! 

 

Дякую за співпрацю! 

Всім бажаю здоров’я, благополуччя 

і нових творчих успіхів на благо нашої держави! 

 

СЛАВА УКРАЇНІ! 

 


